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Antrag 

der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann SPD 

Expertenanhörung zum Thema „Schulbegleitung“ 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Bildung und Kultus führt eine Anhörung von Experten zum Thema 
„Schulbegleitung“ durch. 

Themenkomplexe dieser Anhörung sollen sein: 

1. Ausmaß und Wirkung von Schulbegleitung an Bayerns Schulen 

2. Zusammenspiel von Schulbegleitenden und Lehrkräften an Bayerns Schulen 

3. Verbesserungsmöglichkeiten im Hinblick auf Finanzierung, Organisation und Wert-
schätzung von Schulbegleiterinnen und Schulbegleitern  

 

 

Begründung: 

Aufgabe der Schulbegleitung als Leistung der Eingliederungshilfe nach den Sozialge-
setzbüchern VIII und XII ist es, Defizite von Schülerinnen und Schülern im pflegeri-
schen, sozialen, emotionalen und kommunikativen Bereich auszugleichen. Ausgeübt 
wird der Beruf des Schulbegleiters bisher von angelernten Kräften, Bundesfreiwilligen-
dienstleistenden und Absolventen eines Freiwilligen Sozialen Jahres (FSJ), selten von 
Fachkräften. Organisiert und eingestellt werden Schulbegleiter meist von Eltern. 

In einer Antwort des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus auf eine Schriftliche 
Anfrage der Abgeordneten Margit Wild wird deutlich, dass Kinder und Jugendliche mit 
Schulbegleitung sowohl an den Förderschulen als auch an den Regelschulen zuneh-
men. So erhöhte sich die Anzahl der Schulbegleiter von 2016 auf 2017 um mehr als 
700 Personen - Tendenz steigend. 

Die Expertenanhörung soll Erkenntnisse bringen, wie im Augenblick die Lage der Schul-
begleitung an Bayerns Schulen ist, welche Möglichkeiten der Aufgabenverlagerung weg 
vom einzelnen Kind hin zu einer schulsystemischen Lösung es gibt und wie die Weiter-
entwicklung der Schulbegleitung in Bayern aussehen könnte. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann 
SPD 
Drs. 18/3817 

Expertenanhörung zum Thema "Schulbegleitung" 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Margit Wild 
Mitberichterstatter: Norbert Dünkel 

II. Bericht: 

Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 14. Sitzung  
am 24. Oktober 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 
 
Auf Verlangen der Mitglieder aus den Fraktionen BÜNDNIS 90/  
DIE GRÜNEN, SPD und FDP hat der federführende Ausschuss am  
24. Oktober 2019 gemäß § 173 Abs. 1 Satz 2 BayLTGeschO eine  
Anhörung zu diesem Thema beschlossen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann 
SPD 

Drs. 18/3817, 18/5052 

Expertenanhörung zum Thema „Schulbegleitung“ 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage 1)

Das an Nummer 1 der Liste stehende Konsultationsverfahren der Europäischen Union 

betreffend "Stadtverkehr – Evaluierung von EU-Maßnahmen" wurde vom Ausschuss 

für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen am Dienstag 

endberaten. Der Ausschuss schlägt dazu die auf der Drucksache 18/5167 aufgeführte 

Stellungnahme vor. Die Beschlussempfehlung wurde für Sie aufgelegt.

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Nummern 20, 21 und 28 der Liste. Das 

sind die Anträge der AfD-Fraktion betreffend "Nennung der Nationalität von Tatver-

dächtigen in polizeilichen Pressemeldungen" auf Drucksache 18/3889, "Zahlen der per 

Flugzeug einreisender Asylbewerber wieder öffentlich zugänglich machen!" auf Druck-

sache 18/3890 und "Anhörung zur wirtschaftlichen Nutzbarmachung kerntechnischer 

Nebenprodukte" auf Drucksache 18/4082. Der Aufruf der Anträge erfolgt, soweit zeit-

lich noch möglich, nach dem Tagesordnungspunkt 10, der Zweiten Lesung zu den An-

passungen im Beamtengesetz.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegenden Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Bei 

Enthaltung der beiden fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk ist dem so 

entsprochen.
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